

发霉橘子网上卖 专家提醒霉菌有害

近日,有媒体报道称,山东一女子将一个表皮发绿、长满霉菌的腐烂橘子以500元的高价在二手交易平台售出,引发网络热议。

在某二手交易平台上,有多名用户挂出发霉橘子的商品链接。这些橘子的外皮通常覆盖有一层厚厚的霉菌,售价几十元到数百元不等。一位商家介绍,有些买家购买霉橘子是为了做生物实验,用来培养青霉菌。

“实验室里会使用人工培育的培养基,培育需要的真菌,这也是标准的科学操作。”中国科学院微生物研究所研究员周丽伟告诉记者,这种通过二手交易平台买卖发霉橘子的做法,会对接触者的身体健康产生一定的危害。

他表示,像这种遍布在橘子上的绿色霉菌具有致病性,可能导致呼吸道疾病、肺炎等。周丽伟提醒,家里有橘子发霉,应用塑料袋把发霉的橘子装起来及时丢弃,避免青霉菌的孢子乱飞。如果出售,除了要包装好发霉橘子,买卖双方也应做好防护。

现象:发霉橘子涌现交易平台

“发霉橘子卖出500元”的消息,让很多网友直呼“错过了商机”:没想到这还能卖钱!

二手交易平台上,很快冒出了一批售卖“发霉橘子”的交易帖。3月20日,记者以“发霉橘子”为关键词在二手交易平台上搜索,发现多名卖家挂出了发霉橘子的商品链接,售价在几十元到数百元不等。在商品介绍中,有商家宣称:“橘子青霉素长势良好,非常适合微生物实验和教育用途。而且这属于特殊物品,不退。”

一名商家告诉记者,此前曾在社交平台上看到许多网友出售发霉的橘子,所以也试试,“我售卖的橘子都是在阴凉环境下自然发霉的,之前已经卖出过一个。”这名商家说,发霉的橘子会用透明袋子打包,之后放入泡沫箱中快递到家。

另一名商家透露,他此前已售出过多个发霉的橘子,部分买家是为了做实验,专门用来培养青霉菌。

此外,记者还在二手平台上搜索“霉菌”,页面随即跳出“酒瓶里长的霉菌”“米饭霉菌”“酸奶霉菌”“蘑菇霉菌”等一系列发霉物品。许多商品链接发布时间显示为近三天。

记者注意到,售卖“发霉物品”的这股风潮并非第一次出现。据媒体报道,2024年,浙江德清邓女士有一朵长在苹果上的蘑菇被中国科学院博士私信求购,网络上买卖“发霉物品”就此开始增多。而今,当初长在苹果上的蘑菇已经成功繁育出下一代,而邓女士也已经尝到这个“果菌王”的后代——白参。

说法:“发霉柑橘没有太大的科研价值”

周丽伟告诉记者,这种通过二手交易平台买卖发霉橘子的做法,会对接触者的身体健康产生一定的危害。

“遍布在橘子上的绿色霉菌,一般都是青霉菌。青霉菌是一种机会病原菌,具有致病性,会在人体免疫力降低时伺机入侵,引



【发霉橘子】自然霉变

⌚ 72小时内发布

¥50 4人想要

包邮 发霉的橘子, 青霉菌

⌚ 21小时内发布

¥500 ¥6000 1人想要

网络图片

发呼吸道疾病。严重的话还可能侵染肺部,导致肺炎。而且青霉菌在生长过程中会产生代谢物,若积累到一定剂量,有致癌风险。”周丽伟提醒,不管买还是卖,都要做好最基本的防护,戴好口罩、手套,而且要妥善包装。若无密封,在销售和运输过程中也会对接触者产生一定的风险。

不过,无论是发霉的橘子,还是长菌丝的米饭,在周丽伟看来,都没有太大的科研价值。

网上售卖的发霉柑橘是否能达到实验的标准,取决于做什么实验,以及实验目的是什么。他说,如果是想鉴定橘子上面长的是什么真菌物种,是哪种真菌引起了霉变,那确实可以直接用这种发霉橘子来研究,“我们在实验室中,一般不会用这种发霉的橘子,而是会用人工配制的营养基质,在培养皿中培养所需要的真菌,这是标准的、科学的操作。”

周丽伟表示,人们所生活的环境中有很多各种各样的霉菌存在,只不过没有适合它们生长的环境,无法大面积生长,所以才不被人们肉眼所见。但家里的橘子存放的时间长了,不是那么健康了,就变成了培养基,周围的霉菌就在它上面繁殖,橘子也就腐烂了。

“我们自己在家里放一个橘子,时间长了都可能会得到一个发霉的橘子,获取的难度比较低,也不是一个稀缺的资源”。他说,在线上交易平台以几百块的高价去买这样一个橘子,可能是出于科研或实验的需求,也可能是出于好奇和探究的心理。

“这是一次严谨的、具备一定门槛的科研工作,和大众网络文化的戏剧性相遇。”周丽伟表示,二手交易平台买卖发霉的橘子,听起来确实有意思,但没有太大的意义。正常来说,遇到这种情况,应该用塑料袋把发霉的橘子装起来,不要让真菌的孢子飞出来,对人体造成伤害。

(据《新京报》)

固原供电完成35千伏易观线改造检修

3月18日,国网固原供电公司成功完成35千伏易观线线路改造及综合检修工作,为2025年春检开了个好头。

易观线部分区段运行近30年,存在安全隐患,此次该公司派出38人,历时5天对线路进行了全面改造和检修。六盘山区初春严寒,检修中,工作人员克服困难,有序开展登杆塔检查、拆除鸟窝、调整拉线等任务。经检修,易观线安全运行水平得到进一步提升,将安全稳定承担电力输送使命,为当地群众提供可靠电力保障。(金瑜)

石嘴山供电 全面检修线路保春耕

3月18日,国网石嘴山供电公司工作人员在石嘴山市惠农区燕子墩乡简泉村温室大棚内,开展用电线路全面检查,保障春耕春灌用电。

简泉村拥有500余座大棚,为满足大棚用电需求,石嘴山供电公司升级电网设施,新增变压器,改造低压线路,提升供电可靠性。同时,组建服务专班,深入大棚排查隐患,普及用电知识。开辟办电“绿色通道”,快速响应农户需求。目前,该公司已解决用电难题12项,收集建议5条。(闫丁儿)

债务债权公告

宁夏隆泽誉建设工程有限公司(统一社会信用代码:91640100MAC63RA24H),因公司转让,现在银川市市场监督管理局将公司股东股权及法定代表人进行变更,现变更更为公司法定代表人周黎(身份证号:642221198712280080)及股东宁夏嘉澜企业管理服务有限公司(统一社会信用代码:91640302MAEEU048XG)。对原股东:解进(身份证号:64011119850827031X)、王焕明(身份证号:640111198110230318)、马廷(身份证号:642221198705283670)、王焕新(身份证号:640111197910170312)及法定代表人王焕新(身份证号:640111197910170312)经营存续期间所发生的债务债权(包括抵押和担保)及经济纠纷进行清理,请相关债权人于本公告发布30日内持合法有效资料到本公告指定地址进行申报,逾期未申报后果自负。